

23岁女孩演绎 杭州版“美女与野兽”

文 / 本报记者 钟兰

半年前， “蓝宝石”来了位漂亮的女驯兽师

大家都说李静其实长得挺美的，细细的柳叶眉，粉粉的樱桃嘴，笑起来眼睛像一弯新月，很温柔很甜美。不过，一听到她的职业，很多人都会惊讶得合不拢嘴：“啊？这么个漂亮的女孩儿，会是驯兽师？”

在大家的印象里，成天和老虎狮子这样的猛兽打交道的人，总归有几分桀骜彪悍的，可李静不是这样，她总是甜甜的笑，不管对着的是陌生人，还是随时会发出怒吼的狮子老虎。杭州野生动物园的那帮男驯兽师对这个唯一的女同事总是赞不绝口，“再凶猛的动物她都没问题，很镇定，不像一般女孩子那样胆小，不过，不管是狮子、老虎、河马还是黑熊，她从来都舍不得用鞭子，总是很有爱心。”

这个刚满23岁的安徽姑娘是半年前从广州番禺“跳槽”来杭州的，别看她年纪不大，从事这个行业已经有将近10年的时间，曾经在多个全国著名的动物园里担任驯兽师。李静说，13岁那年她去姑姑开的马戏团帮忙，姑姑把一只出生不到两个月的猴子交给她带，还是个孩子的她忙着给小猴子喂奶，天天吃在一起睡在一起，渐渐地喜欢上了这个调皮又可爱的动物。等猴子长大了一点，她就开始试着教它站立、敬礼，每当小猴子学会了一个新的动作，她就特别有成就感。慢慢地，她试着教小猴子走钢丝、晃板。从来没人教过她该怎么做，她居然靠自己动脑筋，让猴子成功地完成了指定的动作。姑姑看她有天份，就带她入了行。

“教小猴子走钢丝可不是想象的那么简单，让它一下子站在钢丝上练倒立肯定是不可能的，我就开始想办法，先让它站在10cm左右的钢板上，等适应了再换细一点的钢板，直到换成细细的钢丝，不能心急，得慢慢来，还得对它好。对它好，它都明白的。”说这句话的时候，李静忽闪着长长的睫毛，特别认真。

教5个月大的小熊表演“谢幕” 最长的一次居然“谢”得睡着了

那天在关满了狮子老虎的猛兽园去找李静的时候，她刚刚结束“蓝宝石”（杭州野生动物园的演艺广场）的表演。笼子里刚刚结束演出的猛兽们看见来了陌生人，异常兴奋，在笼子里来回走动，时不时发出吼叫声。说实话，冷不丁听到老虎狮子的嘶吼，我和摄影师都吓得不约而同地想往门口夺路狂奔。

不一会，一个身形苗条的女孩子牵着一头小熊走了出来，小熊和人一样直立地走着，一摇一摆，憨憨的样子可爱极了。只不过熊嘴上套着防止咬伤人的绳套，提醒着大家它其实是一头幼小的“猛兽”。

在胡萝卜片和苹果片的诱惑下，小熊开始了当天的训练，第一个动作是单脚跳，这个比较简单，小熊立马单脚跳着转了个圈，不过，才跳了几下，它便仰起脸来，可怜巴巴地盼着它的奖励——苹果片。一片苹果放进嘴巴里，嚼都没嚼就吞了下去，这小家伙也挺贪吃的。“这个家伙很懒的，每个动作做一两下就累了，就开始耍赖要吃的。”李静俯身下去，摸着小熊的头。动物园里的工作人员说，这头熊出生才半年，是马来熊，和平时见到的棕熊不一样，也是园里第一次引进的品种。当时，也是特意把李静找来训练它的，动物园也琢磨着，或许能把它培养成下一个“三毛”，当动物明星。

“谢幕！”只见李静一声令下，小家伙立马头点地扑了下去，整个小脑袋贴在了地上，身体蜷成一团。几分钟过去了，小家伙还是乖乖地摆着POSE，身体纹丝不动。看见我们惊讶的表情，李静笑着说，没听到新的指令，它是不会起来的。“最好玩的一次，小家伙坚持了半个多小时都没动，我一看，它居然已经睡着了，笑死我啦。”

李静给小熊起了个很嗲的名字——JOJO。“一喊这个名字，它就拼命睁大水盈盈的小眼睛看着你，表情无辜得要死。”说这个时候，李静又甜甜地笑了。



人物名片

姓名:李静
年龄:23岁
职业:杭州野生动物园驯兽师

和猛兽打交道很危险 小腿上就被老虎咬过碗口大的洞

别以为驯兽都是这么好玩的，成天和大型动物打交道，尤其是老虎狮子这样的猛兽，危险是随时随地都存在的。李静说，虽然大部分动物都是从小开始带起的，也有感情的，但毕竟是动物，比如训练的时候，它朝你扑过来，一不小心尖利的爪子就会抓到身上。李静身上就有很多这样的抓痕，到现在还没办法消掉。

说实话，李静到现在对老虎还是有点怕的，因为她曾经被一头自己从小带大的白虎咬伤过。

“那还是在广州一家动物园的时候，当时，我正在老虎笼子外准备中饭，也太疏忽了，院子里的大门竟然忘了关。后来兽医进去给它检查了身体，走的时候可能没关好笼子门，老虎顺势就走了出去。我当时一回头，发现笼子里的老虎居然不见了，吓出一身冷汗，就赶紧往大门口跑去，还好，它就站在离门口不远的地方，没有走远。我悄悄地朝它走了过去，叫着它的名字，这时，它虽然认出了是我，可是还是“呜呜”地发出低吼，警告我别靠近。我也没办法，硬着头皮一步步地往它身边挪，就在它准备撒腿跑的时候，我拼命冲上去拽住了它的尾巴。它可能条件反射吧，一回头一口就咬住我的小腿，不肯松口，一下子血就流了一地。”

“我当时也没顾得上疼，心想着千万不能让它跑出去，要不然伤了游客就麻烦大了。后来被送到医院以后，医生说老虎咬过的伤口最好别打麻药，就这样硬生生地用棉签把伤口里的坏肉搅掉，再缝好针包扎，医生给我一块毛巾，让我咬在嘴里，当时我痛得心口直抽凉气，差点晕了过去。”

现在李静看见老虎，心里还是有点惴惴的，就算是自己亲手养的，她也不敢大意。“现在报纸上也经常说那些驯兽员在表演的过程中出事或者受伤了，我每次看到这样的报道心里就很难过，一连几天都睡不好觉。其实当驯兽师压力很大的，而且很辛苦。”

【后记】

身上都是老虎狮子的味道 哪个男孩子敢娶我？

和李静聊天的时候，我一直问她为什么会选择这样的一份职业，而且一直在几个城市之间漂泊。一直笑着的她，忽然沉默了，叹了口气。她说，其实中间也换过工作，在桂林的时候跟人学过舞蹈，但是没能坚持很长的时间，总觉得和人打交道没有和动物在一起时自在。

李静说，即使是狮子老虎这样凶猛的动物，也还是很单纯的，你对它好，它也会报答你，就和孩子一样，高兴了过来舔舔你，在地上打着滚跟你撒娇，不高兴了就躲在角落里好几天不愿意搭理你，生活过得很简单。

于是，忍不住问她，有没有想过和别的女孩子一样，找个男孩子谈恋爱嫁人？李静笑着说，你看像我这样成天身上都是老虎狮子的味道，有哪个男孩子愿意娶我？不过，现在的她，最遗憾的是没好好逛逛西湖。她说，来杭州都半年了，周末的时候别人都休息了，她们却是最忙的。